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Με βάση το Πρόγραμμα Σπουδών, η Πρακτική άσκηση/ Κλινική-Εργαστηριακή Εκπαίδευση 
των σπουδαστών είναι υποχρεωτική. 

Σκοπός της Πρακτικής άσκησης των σπουδαστών είναι η εξάσκησή τους στα πλαίσια του γνωστικού 
αντικειμένου του τμήματός που παρακολουθούν. 

Η Πρακτική Άσκηση/Κλινική-Εργαστηριακή Εκπαίδευση περιλαμβάνει την άσκηση σε Τμήματα 
νοσοκομείων ή διαγνωστικών κέντρων και γενικότερα σε χώρους του αντικειμένου τους στην 
Ελλάδα ή το εξωτερικό. Μέρος της Πρακτικής άσκησης/ Κλινικής-Εργαστηριακής Εκπαίδευσης 
μπορεί να γίνει και σε αντίστοιχου αντικειμένου ερευνητικά εργαστήρια. 

Κατά τη διάρκεια της Πρακτικής άσκησης/ Κλινικής-Εργαστηριακής Εκπαίδευσης σε 
Τμήματα νοσοκομείων ή διαγνωστικών κέντρων πρέπει οι σπουδαστές να ασκηθούν σε 
διαφορετικούς τομείς και να γνωρίσουν βασικές τεχνικές δοκιμασίες που πραγματοποιούνται στον 
κάθε τομέα. Οι τομείς αυτοί μπορεί να είναι ο βιοχημικός, ο αιματολογικός, ο μικροβιολογικός, ο 
τομέας ιστοπαθολογίας, ο τομέας κυτταρολογίας, ο τομέας μοριακής διαγνωστικής, ο ορολογικός-
ανοσολογικός τομέας, ο τομέας της αιμοδοσίας. Επίσης, κατά τη διάρκεια της πρακτικής τους 
άσκησης οι σπουδαστές πρέπει να πραγματοποιήσουν έναν ικανοποιητικό αριθμό αιμοληψιών. 

Η Υποχρεωτική Πρακτική άσκηση αντιστοιχεί σε 5 μήνες πενθήμερης εργασίας και 
πραγματοποιείται στο δημόσιο ή ιδιωτικό τομέα. Για τη δυνατότητα ταυτόχρονης παρακολούθησης 
μαθημάτων επιλογής τις 13 εβδομάδες διδασκαλίας του εξαμήνου οι  ώρες πρακτικής άσκησης ανά 
ημέρα ορίζονται στις 6.  

Επίσης, πρακτική άσκηση μπορεί να πραγματοποιηθεί σε Εκπαιδευτικά Ιδρύματα της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, στα πλαίσια του προγράμματος ERASMUS ή άλλων ευρωπαϊκών προγραμμάτων. 

Η Υποχρεωτική πρακτική/Κλινική Εργαστηριακή Εκπαίδευση πραγματοποιείται κατά το 
τελευταίο εξάμηνο σπουδών (8ο) και εφόσον ο φοιτητής έχει παρακολουθήσει με επιτυχία τα 2/3 
των μαθημάτων του προγράμματος σπουδών του και αντιστοιχεί σε 20 ΔΜ. Στα υπόλοιπα 
μαθήματα που οφείλει ο φοιτητής δεν πρέπει να περιλαμβάνονται μαθήματα ειδικότητας. Επίσης 
θα πρέπει να έχει επάρκεια παρακολούθησης Εργαστηριακού μέρους σε όλα τα μαθήματα που 
έχουν εργαστηριακό μέρος Επιπλέον της Υποχρεωτικής Πρακτικής Άσκησης που Πραγματοποιείται 
κατά το 8ο εξάμηνο Σπουδών, οι φοιτητές δύνανται να πραγματοποιήσουν προαιρετική Πρακτική 
άσκηση/Κλινική Εργαστηριακή Εκπαίδευση 320 ωρών μετά την λήξη των μαθημάτων του ΣΤ’ 
εξαμήνου, κατά τους καλοκαιρινούς μήνες, 8 ώρες x 5 ημέρες x 8 εβδομάδες ή ανάλογο η οποία 
αντιστοιχεί σε 15 ΔΜ. Οι φοιτητές που θα κάνουν την Προαιρετική Πρακτική Άσκηση, θα πρέπει να 
έχουν περάσει τα 2/3 των μαθημάτων των εξαμήνων Α’-Ε’ και στα μαθήματα των εξαμήνων Α’-Ε’ 
που χρωστούν να μην περιλαμβάνονται μαθήματα ειδικότητας. Επίσης πρέπει να έχουν επάρκεια 
παρακολούθησης του Εργαστηριακού μέρους όλων των Εργαστηριακών ή μικτών μαθημάτων των 
εξαμήνων Α’ – ΣΤ’.  

Η επιτροπή πρακτικής άσκησης στην οποία συμμετέχουν τρία (3) μέλη του εκπαιδευτικού 
προσωπικού μεριμνά : 

– για την αναζήτηση νέων θέσεων πρακτικής άσκησης. 

– για την αξιολόγηση της καταλληλότητας των χώρων εργασίας στους οποίους πρόκειται να 
πραγματοποιηθεί η πρακτική άσκηση. 



– για την κατανομή των θέσεων πρακτικής άσκησης. 

– για την σωστή πραγματοποίηση της πρακτικής άσκησης από τους σπουδαστές 

Κάθε φοιτητής που πρόκειται να πραγματοποιήσει την υποχρεωτική πρακτική 
άσκηση/κλινική εργαστηριακή εκπαίδευση, υποβάλλει αίτηση – δήλωση  στη Γραμματεία του 
Τμήματος, με τη οποία δηλώνει ένα ή περισσότερα νοσοκομεία ή άλλους χώρους Πρακτικής 
Άσκησης όπου ενδιαφέρεται να απασχοληθεί. Η περίοδος υποβολής των αιτήσεων ορίζεται από την 
Επιτροπή Πρακτικής Άσκησης. 

 Η επιτροπή πρακτικής άσκησης κατανέμει τους φοιτητές στις υπάρχουσες θέσεις αφού 
συνεκτιμήσει  τις δηλώσεις τους. Ανάλογα, κάθε φοιτητής που ενδιαφέρεται να πραγματοποιήσει 
Προαιρετική Πρακτική άσκηση, υποβάλλει αίτηση – δήλωση  στη Γραμματεία του Τμήματος την 
περίοδο που θα ορίσει η Επιτροπή Πρακτικής Άσκησης. Εφόσον οι αιτήσεις για Προαιρετική 
Πρακτική Άσκηση υπερβαίνουν τον αριθμό των προσφερομένων θέσεων, για την επιλογή 
λαμβάνονται υπόψη οι επιδόσεις των φοιτητών.   

Κατά την διάρκεια της πρακτικής άσκησης οι φοιτητές ελέγχονται από τον επόπτη 
πρακτικής άσκησης, ο οποίος ορίζεται από το Τμήμα  για το σκοπό αυτό. Τα μέλη του 
εκπαιδευτικού προσωπικού στα οποία θα ανατεθεί η άσκηση εποπτείας ασκουμένων φοιτητών  
επισκέπτονται τους χώρους άσκησης, ενημερώνονται  για το αντικείμενο απασχόλησης τους, 
παρακολουθούν την επίδοσή τους και συνεργάζονται στην επίλυση των προβλημάτων τους, τόσο 
με τους ιδίους τους ασκούμενους, όσο και με τον υπεύθυνο του νοσοκομείου. 

Σε περιπτώσεις που η διοίκηση του φορέα απασχόλησης δεν ακολουθεί σε γενικές γραμμές 
το πρόγραμμα απασχόλησης των ασκουμένων ή τους ετεροαπασχολεί, είναι δυνατό ύστερα από 
απόφαση της Επιτροπής  Πρακτικής άσκησης να διακοπεί η άσκηση στο συγκεκριμένο εργασιακό 
αυτό χώρο. Η επιτροπή μεριμνά, ώστε να βρεθούν κατά προτεραιότητα νέες θέσεις για τους 
φοιτητές που διέκοψαν την άσκηση. Στη νέα θέση πραγματοποιείται  Πρακτική άσκηση μόνον για 
το διάστημα που υπολείπεται των έξι μηνών. 

Κάθε ασκούμενος φοιτητής τηρεί βιβλίο Πρακτικής άσκησης, στο οποίο σημειώνει κάθε εβδομάδα 
τις εργασίες στις οποίες απασχολήθηκε, καθώς και συνοπτική περιγραφή των καθηκόντων που του 
ανατέθηκαν στο χώρο εργασίας. Κάθε εβδομαδιαία καταχώρηση ελέγχεται και υπογράφεται από 
τον υπεύθυνο του Νοσοκομείου για την παρακολούθηση των ασκουμένων. 

Κατά την διάρκεια της Πρακτικής άσκησης, ο ασκούμενος φοιτητής  ακολουθεί τις αργίες 
των εργαζομένων του κλάδου. Μπορεί, για σοβαρούς λόγους να απουσιάσει δικαιολογημένα για 
πέντε 1 εργάσιμη ημέρα ανά μήνα Πρακτικής άσκησης. Οι απουσίες καταχωρούνται στο βιβλίο 
Πρακτικής άσκησης, θεωρούνται και υπογράφονται από τον επόπτη  Πρακτικής άσκησης. 

Ο ασκούμενος στο χώρο εργασίας του, υποχρεούται να ακολουθεί  τους κανόνες ασφαλείας και 
εργασίας, καθώς και κάθε άλλη ρύθμιση που ισχύει για το προσωπικό του νοσοκομείου. 
Αυθαίρετες απουσίες ή παράβαση  των κανονισμών του εργασιακού χώρου μπορούν να οδηγήσουν 
στη διακοπή της πρακτικής άσκησης. Στην περίπτωση αυτή ο φοιτητής υποχρεούται να επαναλάβει 
στο επόμενο εξάμηνο τη διαδικασία εξεύρεσης νέας θέσης για τη συμπλήρωση του υπόλοιπου 
χρόνου της Πρακτικής άσκησης. 

Η Πρακτική άσκηση/Κλινική-Εργαστηριακή Εκπαίδευση μπορεί να αμείβεται σύμφωνα με 
τις κείμενες διατάξεις, από προγράμματα ΕΣΠΑ, ΟΑΕΔ κλπ, εφόσον υπάρχει αντίστοιχη δυνατότητα. 
Σε κάθε περίπτωση ο φορέας απασχόλησης υποχρεούται να καταβάλει κατ’ ελάχιστον μηνιαίως την 
ασφαλιστική κάλυψη 1% κατά επαγγελματικού κινδύνου επί του τεκμαρτού ημερομισθίου της 12ης 
ασφαλιστικής κλάσης του φορέα κοινωνικής ασφάλισης όπως ισχύει κάθε φορά. Μετά την 
ολοκλήρωση της Πρακτικής άσκησης, ο φοιτητής υποβάλλει δια του πρωτοκόλλου της Γραμματείας 
του Τμήματος το βιβλίο Πρακτικής άσκησης, κατάλληλα συμπληρωμένο  με τον αριθμό των 
εβδομαδιαίων εκθέσεων, το χρόνο  και το αντικείμενο απασχόλησης, τις ημέρες απουσίας και την 



επίδοσή του. Η Επιτροπή Πρακτικής άσκησης του Τμήματος αποφασίζει  για την αποδοχή η 
απόρριψή τους. Επίσης, συμμετέχει στην εξέταση της Πρακτικής Άσκησης η οποία διενεργείται σε 
ημερομηνία που αποφασίζεται από το Τμήμα. Οι εξετάσεις εστιάζονται κυρίως στην εξέταση της 
γνώσης σε πρακτικά και ουσιαστικής σημασίας θέματα οργάνωσης και εκτέλεσης της εργασίας και 
των διαδικασιών στον χώρο της άσκησης. Η βαθμολογία της πρακτικής άσκησης/ Κλινικής-
Εργαστηριακής Εκπαίδευσης θα γίνεται κατά 50% από τη βαθμολογία των εξετάσεων και κατά 50% 
από το περιεχόμενο των βιβλιαρίων Πρακτικής Άσκησης. 
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